

Всё становится прошлым: боль, слезы, кровавые бои и победы, затягиваются душевные раны, выцветают траурные платки вдов. И чем дальше в прошлое уходят годы, тем яснее становится их величие. К таким событиям относится Великая Отечественная война. Я всегда с благодарностью вспоминаю тех, кто завоевал для нас мир и свободу, особенно своих родных и близких, сражавшихся на фронте. Мои прабабушка и прадедушка прошли фронтовыми дорогами. Судьба оказалась к ним милосердна: они остались живы и вернулись домой. Мне есть кем гордиться, будет о чем рассказать моим детям.

Сегодня же я посвящаю рассказ моему прадедушке - Ивану Михайловичу Андрееву, кавалеру многих орденов и медалей. Прадед умер незадолго до моего рождения, и я знаю о нем только по рассказам моего дедушки. Родился прадедушка 14 февраля 1921 года в деревне Старо-Сабурово, Никифоровского района Тамбовской области в крестьянской семье. В 1940 году его призвали на службу в армию. Служить довелось в Армении, в городе Ленинакане, неподалеку от турецкой границы. Там он и встретил первый день войны. Часть, в которой служил мой дедушка, начали готовить для участия в боевых действиях. Вскоре ее перевели в Махачкалу, где сооружались оборонительные рубежи. А в первых числах ноября он был уже на Таманском полуострове. Керченский перешеек к тому времени замерз (подобного старожилы не помнили), поэтому остановились его однополчане в Новороссийске и ждали пока лед растает.

Первое боевое крещение дедушка принял под Керчью, куда высадился вместе с десантом. Катера, на которые высаживали их ночью, не могли подойти к берегу. Бойцы спрыгивали в ледяную воду, выходили на берег, не всем удавалось добраться живыми до места назначения: враг вел ожесточенный огонь. Но бойцы шли и шли в атаку, с жестокими боями отвоевывали каждую пядь родной земли. Это сражение на Керченском полуострове в январе 1942 года дедушка считает одним из самых страшных на всем боевом пути.

Служил дедушка связистом в разведке, ему часто приходилось бывать на самой передовой, налаживать связь. На задание, как правило, отправлялись поодиночке или вдвоем с напарником. В любую погоду: грязь, дождь, метели,

ползи, хоть часами лежи на земле, но найди обрыв и восстанови связь. Дедушка свой долг выполнял с честью. Земля горела под ногами, голову нельзя было приподнять, все вокруг вспахано снарядами, а он все равно полз, потому что знал: надо!

Керченский полуостров был взят, но какой ценой! Здесь дедушка был награжден медалью "За боевые заслуги". Он рассказывал своему сыну (моему дедушке), как удерживали части Советской Армии этот полуостров до мая месяца, сколько вражеских атак отбили, пережили воздушных налетов, извели минометного огня. Порой нечего было есть, воду набирали в противотанковых рвах. Поистерлась обувь, истлела одежда, не было связи с родными. Это было время, когда сраженные пулей, прежде чем упасть, делали шаг вперед, когда люди воскресали, забыв о ранах. Они проявляли не просто мужество, а сверхмужество и сверхтерпение.

После очередного вражеского штурма части нашей армии вынуждены были отступить к Керчи. Прадедушка с болью в сердце рассказывал о том, как нашим частям пришлось отступить, оставить сначала Керчь, потом Тамань, а в сентябре сорок второго был сдан и Новороссийск. Остатки части расположились в Геленджике для пополнения техникой, боеприпасами и переформирования.

Затем начался перелом в войне. Наши войска пошли в наступление, и оно развернулось по всему Украинскому фронту, как был освобожден Новороссийск и выбит враг с Керченского полуострова в 1943 году. За боевые заслуги и смелость, проявленную в боях, мой дедушка был награжден орденом Красной Звезды.

В апреле 1944 года войска Украинского фронта освободили Симферополь, а в мае праздновал свое освобождение от фашистов Севастополь.

Далее фронтовые дороги привели моего прадедушку на Западный фронт. Он участвовал в боях на территории Украины и Белоруссии, в освобождении польского города Люблин, форсировал Вислу в районе города Пулава и вместе с бойцами овладел плацдармом на западном берегу. За эти бои был награжден орденом Отечественной войны второй степени.

Трудными были бои за Варшаву, в которых также участвовал мой прадедушка. Он бережно хранил награду - медаль "За освобождение Варшавы". Войска продолжали наступление в направлении на Познань. На пути к нему ими был освобожден Лодзь. 22 января сорок пятого Познань была освобождена от фашистских захватчиков. С этого момента наступательная операция стала называться Висло-Одерской.

На пути к Одеру надо было преодолеть Мезерицкий укрепленный район, состоящий из нескольких железобетонных свай. Гитлеровцы окрестили его "зубы дракона". Разведчасть, в которой прадедушка служил радистом, достигла Мезерицкого района и обнаружила, что на многих участках не было войск противника. Громя разрозненные части врага и сломив его сопротивление на этом рубеже, наши войска 4 февраля дошли до реки Одер. Подошли, а мостов нет. Немцы их взрывали при отступлении. На той стороне Одера была дамба, оттуда бил немецкий пулемет. На лодках, на плотках, под пулями и снарядами врага взвод за взводом переправлялись наши войска на тот берег, чтобы отбросить врага от дамбы.

Переправились. За спиной Одер. Остается только один путь - вперед. Разгорелся такой бой, что дамба дрожала от взрывов. А в это время саперы наводили переправу, чтобы тяжелая военная техника могла пройти. Люди долгие часы стояли в ледяной воде под разрывами снарядов, вбивали колья, настилали доски! Но никто не подумал уйти. Кремень-люди. Вот такие солдаты и вынесли всю тяжесть войны на своих плечах. За эту операцию прадедушка был награжден орденом Отечественной войны первой степени.

До Берлина оставалось 70 километров. Берлинскую магистраль фашисты подготовили к длительной обороне: построили по обеим ее сторонам множество дзотов, опоясали густой сетью проволочных заграждений, глубокими рвами. И все же мощные укрепления под натиском наших войск рухнули. Я горжусь тем, что среди тех, кто участвовал во взятии Берлина, был и мой прадедушка. Он в очередной раз был награжден орденом Отечественной войны первой степени,

медалью "За взятие Берлина", здесь "догнала" его еще одна награда - "За освобождение Кавказа".

Войну прадедушка закончил в городе Лобург, где наши войска повстречались с союзниками-американцами. Над землей вставало в блеске жаркого майского солнца первое мирное утро. Война закончилась, но еще целый год мой прадедушка служил на территории Германии. Все это время он был постоянным знаменосцем 25-го корпусно-артиллерийского полка. Только в 1946 году он вернулся на родину. Здесь воочию убедился, как нелегко жилось в военные годы его землякам, узнал о гибели своего старшего брата, не вернувшегося домой с войны. Младший брат пришел весь израненный. Был голодный, неурожайный год. Еды не хватало, люди пухли от голода так, что было страшно смотреть, умирали. Очень трудно налаживалась, восстанавливалась мирная жизнь.

Мой прадедушка вскоре встретил свою спутницу жизни - тоже фронтовичку, мою прабабушку. Вместе они вырастили и воспитали шестерых детей. Всю дальнейшую жизнь он работал не покладая рук. Был комбайнером, шофером, механиком, завгаром, экспедитором, даже заведовал клубом. Он всегда был мастером на все руки и никому не отказывал в помощи. Война - жестокая и грубая школа жизни, но прадедушка вернулся домой, сумев сохранить в себе лучшие человеческие качества, нежность и доброту.



Андреев Иван Михайлович

14.02.1921 – 27.09.2002